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Verifique se os dados da etiqueta desta prova estéo corretos.
Caso as informagdes nao estejam corretas, comunique o erro
ao aplicador imediatamente.

Preencha cuidadosamente todos os seus dados no quadro
acima. Utilize letra de forma, colocando uma letra/digito em
cada quadradinho e deixando um espago em branco entre
cada palavra.

Lembre-se de assinar o quadro acima e a lista de presenca.
A prova pode ser feita a lapis ou a caneta.

A duragéo da prova é de 3 horas. Vocé s6 podera deixar a
sala de prova 45 minutos apoés o inicio da prova. Ao terminar a
prova, entregue-a ao aplicador.

A solugdo de cada questdo deve ser escrita na pagina
reservada para ela, de maneira organizada e legivel. Evite
escrever as solugdes na folha de rascunho.

Na corregao serao considerados todos os raciocinios que vocé

possivel de itens de todas as questdes.

Respostas sem justificativas ndo serdo
consideradas na corregao.

Nao escreva nos espagos sombreados.

.Nao é permitido:

a. usar instrumentos de desenho, calculadoras ou qualquer
fonte de consulta;

b. comunicar-se com outras pessoas, além do aplicador de
provas;

c. usar quaisquer aparelhos eletrénicos (celulares, tablets,
relégios com calculadora, maquinas fotograficas, etc.).

O ndo cumprimento dessas
desclassificagao.

regras resultara em sua

Boa prova!

Total

Correcao Regional

Total

Correcgao Nacional




Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas NIVEL 3

(1) O quadrado da figura 1 & chamado especial porque 4121113 A B
1. ele esta dividido em 16 quadrados iguais; 11324
2. em cada linha e em cada coluna aparecem os algarismos 1, 2, 3 e 4; 31142 clbp
3. em cada um dos quadrados A, B, C e D (como na figura I1T) aparecem os alga- 2|4]3|1

rismos 1, 2, 3 e 4. T IT

(a) Complete o quadrado abaixo de modo que ele se torne especial.
2
3|4

(b) E possivel completar o quadrado abaixo de modo a obter um quadrado especial? Por qué?
2
3|4

(c) Exibatodas as maneiras de completar o quadrado abaixo de modo a obter um quadrado especial.
112
3|4

(d) Quantos quadrados especiais existem?



Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas

NIVEL 3

(2) A figura mostra um triangulo de papel ABC, retangulo em C e cujos catetos

medem 10 cm. Para cada numero x tal que 0 < x <10 , marcam-se nos catetos os
pontos que distam x cm do ponto C e dobra-se o tridngulo ao longo da reta
determinada por esses pontos. Indicamos por f(x) a area, em cm?, da regido onde
ocorre sobreposi¢cao de papel. Por exemplo, na figura ao lado a area da regiao
cinzenta, em cm?, é f (7).

a) Calcule f(2), f(5) e f(7).

b) Escreva as expressoes de f(x) para 0<x<5e 5<x<10.

%) o

20
18 c) Faga o grafico de f(x) em fungéo de x.
16
14
12

10

d) Determine o maior valor possivel para a area da regido de sobreposic¢ao.



Respostas sem justificativa ndo seréo consideradas. NiVEL 3

(3) Dado um pentagono regular, dizemos que um ponto é legal quando:

e ele é um dos vértices do pentagono, ou
e ecle é a intersecdo de segmentos cujos extremos sdo pontos legais; esses segmentos sdo chamados
segmentos legais.

A figura mostra como triangular legalmente (isto é, decompor em partes triangulares usando somente segmentos
legais) um pentagono em 3, 5, 9 e 11 tridngulos. Os pequenos circulos indicam os pontos legais que aparecem a cada
etapa. Note que a decomposi¢cdo na quinta etapa nao é uma triangulagcdo legal, pois uma de suas partes é um

O-O-0O-G-G-&-&

3 tridngulos 5 triangulos 9 tridngulos 11 tridngulos
quadrilatero.

(a) Desenhe uma triangulagéo legal do pentagono em 7 tridngulos.

(b) Mostre como triangular legalmente o pentagono em qualquer ndmero impar (maior que 1) de
triangulos (a figura ao lado pode ajudar).

(c) Mostre que nao é possivel triangular legalmente o pentagono em um numero par de tridngulos.

(@)

(b)

(c)



NIiVEL 3

Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas

(4) Os circulos da figura abaixo foram preenchidos com os
nuameros de 1 a 7, de modo que todas as flechas apontam
de um numero menor para um maior. Neste caso, dizemos
que a figura foi bem preenchida.

(7)
8)
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(@) Complete a figura abaixo com os numeros de 1 a 9 de
modo que ela fique bem preenchida.
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(b) De quantas maneiras a figura ao lado pode ser bem preenchida com os numeros de 1 a 57

O
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A
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(c) De quantas maneiras a figura ao lado pode ser bem preenchida com os numeros de 1 a 7?
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NIVEL 3 Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas

(5) Uma empresa fabrica painéis luminosos retangulares divididos em quadrados de 1

metro de lado. No centro de cada quadrado é colocada uma lampada vermelha e nos ° °
vértices dos quadrados séo colocadas lampadas azuis. A figura ao lado mostra que um

painel de 2 metros por 3 metros tem 6 lampadas vermelhas e 12 azuis, das quais 10 estao
em sua borda. ° °

a) Quantas lampadas vermelhas ha em um painel de 5 metros por 8 metros?

b) Quantas lampadas azuis ha em um painel de 5 metros por 8 metros?

c) Quantas ldmpadas estédo na borda de um painel no qual foram colocadas 72 lampadas vermelhas e 90 azuis?



Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas NIVEL 3

1 cmou 8 cm e Basilio sé da pulos de 1 cm ou 7 cm. Eles percorrem qualquer distancia

com o menor numero de pulos possivel. Por exemplo, Adonis percorre 16 cm com

apenas dois pulos de 8 cm cada, enquanto Basilio precisa de quatro pulos, sendo dois /

de 7 cm e outros dois de 1 cm. Por outro lado, para percorrer 15 cm, Adonis precisa L ———
de oito pulos, sendo um de 8 cm e sete de 1 cm, enquanto Basilio precisa de apenas

trés pulos, sendo dois de 7 cm e um de 1 cm.

(6) Dois grilos, Adonis e Basilio, pulam sempre para a frente; Adonis s6 da pulos de EE

Indicando por A(d) e B(d), respectivamente, o nimero de pulos que Adonis e Basilio ddo para percorrer d centimetros,
temos A(15) = 8, B(15) = 3, A(16) =2 e B(16) = 4.

a) Complete a tabela abaixo.

d: distancia em cm 112(3/4|5|6(7(8[9|10[11[12|13|14|15]|16
A(d): nimero de pulos de Adonis | 1|2 8
B(d): numero de pulos de Basilio | 1|2 3|4

b) Encontre um ndmero d entre 200 e 240 tal que B(d) < A(d) (isto &, encontre uma distancia entre 200 cm e 240 cm tal
que, para percorré-la, Basilio d@ menos pulos do que Adonis).

c) Encontre o maior numero d tal que B(d) = A(d).
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